

Отзыв

на автореферат диссертации Белой Наталии Владимировны «Особенности формирования и использования человеческого капитала в аграрном секторе экономики» (на материалах Алтайского края), представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Неудовлетворительные результаты экономической реформы в стране требуют повышенного внимания к проблеме кадрового обеспечения, и в первую очередь сельскими кадрами. Объективная оценка экономической и социальной эффективности управления сельскохозяйственным кадровым потенциалом позволит выявить причины потерь, заблуждений в поисках вариантов реформы, определить необходимые направления, формы, методы и средства достижения поставленных целей и задач, возможно, с их корректировкой.

Действующие методики и методические приемы воспроизводства человеческого капитала аграрного сектора экономики не отличаются достаточной научной проработкой, которая бы обеспечивала комплексный и системный подход, необходимую глубину анализа, охват взаимосвязанных факторов, причин и следствий.

Должным образом не поставлено информационное, кадровое, методическое и техническое обеспечение формирования и использования человеческого капитала в сельском хозяйстве.

Данные аргументы, недостаточная изученность проблемы вполне обосновывают актуальность темы диссертации.

Результаты исследований, сформулированные выводы основаны на большом объеме фактического материала, полученного в процессе личных наблюдений и социологических обследований, а также большого массива данных статистических органов разных уровней, Министерства сельского хозяйства РФ, Главного управления сельского хозяйства Алтайского края.

Достоверность исследований подкрепляется апробацией научных разработок и рекомендаций автора в практике органов управления АПК и учебных заведений.

Научная новизна исследования заключается в том, что многие его положения изучены и разработаны впервые. По существу это пока единственная работа, в которой подводится научная база к подготовке специалистов для агропромышленного комплекса, охватывающая профессиональную ориентацию, реформиро-

вание системы аграрного вузовского образования на региональном уровне. Данная работа отличается от всех предыдущих тем, что в ней проблема человеческого капитала рассматривается в системе всего хозяйственного механизма в условиях кризиса с учетом роли специалистов в выводе отрасли из этого состояния.

Практическая значимость диссертационной работы обусловлена тем, что реализация содержащихся в ней методических положений и практических рекомендаций обеспечит значительный экономический и социальный эффект. Объяснить это можно системностью предложений автора, которые учитывают механизмы рыночного хозяйства и адаптированы к ним. Следует отметить, что разработки автора по формированию и использованию человеческого капитала применительно к тенденциям реструктуризации АПК, реконструкции системы расселения доведены до уровня рабочих методик и легко могут быть реализованы.

Вместе с тем, работа не лишена некоторых моментов, которые считаем скорее дискуссионными, нежели резюмирующими проведенное исследование:

- на рис. 1 не совсем ясна цель включения в структуры **механизма формирования** человеческого капитала среднего блока, описывающего структуру человеческого капитала отрасли.

В целом диссертация Белой Н.В. «Особенности формирования и использования человеческого капитала в аграрном секторе экономики» (на материалах Алтайского края), является самостоятельным завершенным исследованием, в котором решена крупная научная проблема, имеющая важное хозяйственное значение. Она соответствует п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, отвечает предъявляемым требованиям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Ученый секретарь ФГБНУ

«Всероссийский институт аграрных проблем и

информатики им. А.А. Никонова

к.э.н., доцент

Санджи Васильевич Котеев

Подпись доц. Котеева С.В. удостоверяю

Руководитель отдела кадров

ФГБНУ «ВИАПИ имени А.А. Никонова»

Н.С. Скоморохова

107078, г. Москва, Б. Харитоньевский пер., 21, стр.
тел. (495) 628-30-69/viap@mail.ru